Tut'rentrée
Biologie De la Reproduction

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Presentation de la matiere

UE 2 : La cellule et les tissus

Pr. Fénichel
10h de cours

11 QCM

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Le programme (@année deiére)

5 cours:

Généralités et méiose (2h)
AGM (4h)
AGF (2h)

Fécondation (2h)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Meiose et generalites

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Reproduction sexuée et asexuée

lI-Rappels sur les chromosomes
I1I-Cycle cellulaire (mitose)
IV-Gameétogénese et méeiose
V-Brassage génétique

VI-QCM

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Reproduction

C’est un processus qui permet a une espece de se
perpétuer

2 types : reproduction et procréation

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Reproduction asexuee

Organismes unicellulaires

Réplication semi-conservative

Permanence des caractéristiques (mutation ?) = faible
adaptation

Formation de clones (immortalité)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Reproduction asexuee

Réplication semi-conservative de ’ADN
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Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Reproduction

Procréation

Difféerenciation sexuelle des individus
Production de cellules somatiques et germinales
Diversité au sein de I'espece

Adaptation rapide

Role dans la survie et I’évolution des especes

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Cellules somatiques

Toutes les cellules non sexuelles
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Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Cellules germinales

Gametes : ovocyte ou spermatozoide

Anisogamie ou dimorphisme sexuel

Cellules haploides apres méiose

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Le spermatozoide

Environ 1um

Peu de réserves
Pauvre en cytoplasme
Mobile +++ #Flagelle

Différencié - spécialisé

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



|-L'ovocyte

100 um
Réserves (cytoP +++ (ARNm)
Déplacement passif

Peu différencié

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



|-Fecondation optimale

3 conditions :

Taille suffisante pour |I'ovocyte
Beaucoup de spermatozoides
CoUt de fabrication raisonnable

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



I-Cycle de la reproduction sexuée

Le cycle de développement d'un mammifére, 'Homme.

/y Cellule germinale Cellule germinale fcmh

Cellule de la lignée male = Spermatozoide = Owulefovocyte Cellule de la lignée
germinale germinale
I Zygote ou cellule ceuf T
Embryon
Foetus

|

Individu adulte maile . Individu adulte femelle
Individu jeune

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



lI-Rappels sur les chromosomes

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.




lI-Rappels

Chromosome = porteur de l'information génétique
(ADN double brin)

Chez ’'Homme = 23 paires de K homologues (cellule
somatique) = 46K

22 paires d’autosome

1 paire de gonosomes = XX ou XY

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



lI-Rappels

Un K =1 ou 2 chromatides (=simple ou double en
fonction du cycle cellulaire)

Une paire de chromosomes = chromosomes
homologues : quasi identique ; différence due aux
alleles

Alléle = une des multiples versions gqu’un méme gene
peut porter

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



lI-Rappels

Différences importantes | +++

Paire de K homologues

K double

K simple

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.

UN CHROMOSOME DOUBLE

UNE PAIRE DE CHROMOSOMES
HOMOLOGUES (simples)

UNE PAIRE DE CHROMOSOMES
HOMOLOGUES (doubles)

A K

centromere



l1I-Cycle cellulaire

\nterphase o
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Croissance et
replication de I'ADN

Croissance &t fin
des etapes préliminaires
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Phase mitotiqu® .‘
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Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



La mitose

Cellules somatiques

Une division cellulaire apres une phase de
réplication (phase S)
4 phases :

» Prophase

» Meétaphase

» Anaphase

> Télophase

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



La mitose

Prophase : épaississement + formation des K homologues qui
deviennent visibles

Métaphase : alighement des centromeres parallelement a la plaque
equatoriale

Anaphase : séparation des 2 chromatides de chaque chromosome
vers les poles opposés de la cellule

Télophase : constitution de 2 cellules filles identiques

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



La mitose

—
— Deux cellule
diploide
Réplication
de I’ADN -

[
Mitose

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Gametogenese

Formation des gametes en 4 étapes

Multiplication
Croissance
Meéiose (=maturation nucléaire)

Différenciation (=maturation
cytoplasmique)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Gametogenese et meiose

Meéiose que pour les cellules germinales

Succession de 2 divisions cellulaire apres une seule
phase de réplication

Diploidie 2> haploidie

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Meiose

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Meiose

La meiose illustree

cellules
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Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Meiose

Diploidie = haploidie
1¢re division = spécifique (prophase trés longue)
Prophase | = crossing over

5 stades :
> Leptotene

Zygotene
Pachytene
Diplotene

YV V V V

Diacinese

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Meiose

Crossing over = échange de matériel génétique
entre 2 chromatides homologues

Chiasma = apres les CO. Les K restent liés par une
zone appelée chiasma

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

Les étapes de |la prophase 1 :

Leptotene

-

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

Zygotene

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

©y
! L
‘ ah
. :
. ]
- — > B ]
> r g
.
.
1 -

Pachytene

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

Diplotene

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

Diacinese

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



1¢7¢ division méiotique

Métaphase 1 = |les K sont perpendiculaires a la plague
équatoriale

Anaphase 1 = ségrégation aléatoire
> 2?3 combinaisons possibles par cellules filles

Télophase 1 = constitution de 2 cellules filles a 2n ADN et nK

Elle est dite :
v’ Equationnelle en ADN
v Réductionnelle en K

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Entre les 2 division méiotiques : PAS d’intercinese (pas de
réplication de I’ADN)

2¢Me division méiotique = mitose classique = + rapide

Métaphase 2 = les K s’alignent parallelement a la plaque
équatoriale

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



2¢™Me djvision méiotique

Immédiatement apres la méiose 1

2 cellules filles a nK doubles = 4 cellules haploides nK
simples

Elle est dite :
v" Réductionnelle en ADN
v Equationnelle en K

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Evolution de la quantité d’ADN

Evolutionde la Qd'ADN au cours de la méiose

4n -

2n -

Méiose 1 Méiose 2

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Gametogenese

La spermatogénese :
v' Multiplication = importante
v' Croissance = tres faible
v Méiose = complete, continue, rapide
v Différenciation = majeure (spermiogénese)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Gametogenese

L’ovogénese :
v Multiplication = faible

v' Croissance = importante +++

v Méiose = incomplete, discontinue et
longue

v’ Différenciation = inexistante

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



Consequences de la meiose

4 cellules filles haploides a nADN et nK simples

Brassage de |'information génétique (C.O)
Réduction par 2 de |la quantité d’ADN

Transmission de I'information génétique

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



IV-Passage de la diploidie a I'haploidie

Diploidie

Gamé!?genés fécondation
(méiose)

Haploidie

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



V-Brassage genetique

Pour la diversité des individus :

7 Recombinaison méiotique en prophase |
(crossing over)

? Répartition aléatoire en métaphase | (223
possibilités)

72 Nature du chromosome sexuel du spz
fécondant

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



VI-QCM

QCM 1 : 2015 / La spermatogéneése et I’ovogénéese sont deux
processus qui possedent en commun certaines
caractéristiques, lesquelles ? Donnez la (les) proposition(s)
exacte(s).

A) La possibilité de maintenir des cellules souches adultes au
cours de la période d’activité génitale

B) L'obtention de gametes haploides

C) La possibilité de permettre des recombinaisons génétiques
homologues au niveau des autosomes, au cours de la méiose
D) Un déroulement continu du processus

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



A-Pas pour I'’AGF !

B-Vrai
C-Vrai =2 crossing over

D-Pas pour I'ovogénese



VI-QCM

QCM 2 : 2008 / Quels mécanismes contribuent, au cours de la
reproduction sexuée a la diversité des individus ?

A) La répartition aléatoire des chromosomes au cours de la
meéiose 1

B) La recombinaison génétique au cours de la méiose 1

C) La nature X ou Y du chromosome sexuel porté par le
spermatozoide fécondant

D) La spermatozoide ayant atteint le premier la membrane
ovocytaire au cours de I'approche spermatique

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.



VI-QCM

A) Vrai : Les chromosomes d’origine maternelle ou paternelle
migrent aléatoirement dans une cellule ou dans l"autre

B) Vrai : Les crossing-over au cours de |la prophase 1

C) Vrai : L'individu ne sera pas de méme sexe en fonction du
chromosome sexuel porté par le spermatozoide

D) Vrai : Tous les spermatozoides sont différents entre eux, ainsi
I'individu ne sera pas le méme en fonction du spermatozoide qui
atteindra le premier la membrane ovocytaire

E) Faux

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite.
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